

(B类)

# 淄博市文化和旅游局文件

淄文旅发〔2023〕41号 签发人：宋爱香

## 对市十六届人大三次会议代表 第2023133号建议的答复

孙云毅代表：

您提出的关于陶瓷琉璃后备人才纵向发展贮备的建议收悉，现答复如下：

淄博陶琉产业历史悠久、文化底蕴深厚。近年来，市文化和旅游局立足自身职能，积极推动陶琉产业高质量发展，夯实陶琉产业发展人才支撑。

### 一、加强顶层设计，提升陶琉产业知名度和影响力

一是将陶琉产业发展列入《淄博市“十四五”文化产业发展规划》，贯彻落实《“山东手造·齐品淄博”推进工程实施方案》，

聚焦陶瓷、琉璃等行业领域，着力打造“山东手造”重点产业集群。二是鼓励支持陶琉骨干企业实施品牌带动战略，升级研发主导产品，打造行业高端品牌，形成优势产业集群，我市陶琉文创产业集群入选省十强产业“雁阵型”集群，产业影响力进一步提升。三是举办 2023 “山东手造·齐品淄博” 城市礼物创意设计大赛，通过文化创意赋能、激发、带动淄博手造产业高质量发展，不断推进淄博手造产品的创意研发与创新设计，持续打造“山东手造·齐品淄博” 时尚化、精品化、市场化品牌特色。

## 二、创新发展路径，激发产业融合新动能

一是深入挖掘陶琉文化内涵和产业优势，推动陶琉产业融合发展，打造了颜神古镇、领尚琉璃、西冶工坊等一系列产业融合新样板。以颜神古镇为核心打造陶琉产业园，投资 6 亿元建设涵盖 9 个功能区的陶琉研发、生产、展销、旅游基地，吸引 20 余名陶琉大师、16 所高校入驻。二是重视陶琉文化遗产保护，加大对具有历史文化价值的百年老厂区、老厂房等工业遗址的保护力度，打造工业旅游基地，实现经济效益和社会效益双赢。1954 陶瓷文化创意园、博山金祥琉璃博物馆、山东领尚琉璃文创园入选省级工业旅游示范基地。三是积极推动非遗活化利用，提高淄博陶瓷烧制技艺、琉璃烧制技艺等非遗项目产业化水平。依托非遗工坊、文博场馆等，开展“陶琉+”研学游，提升青少年群体对陶琉文化、技艺的参与度和体验感。

### 三、注重校企融合，打造高素质陶琉人才队伍

市教育部门积极推动建立学校与企业互动的体制机制，努力将行业优质资源引入学校教育，促进产业体系和职业教育集聚融合、优势互补，推进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，互融共生，一体发展。一是成立了陶琉产业产教融合共同体，签署校企合作办学协议，建立起职业院校与产业联动的体制机制，同时支持院校申办及增扩琉璃方向新专业。淄博职业学院与淄博康乾琉璃艺术品制造有限公司、淄博职业学院与张店小炉匠琉璃工作室、淄博理工学校与山东领尚琉璃文化创意有限公司、淄博机电工程学校与山东唯爱思生物科技有限公司签署校企合作办学协议。二是组织召开了陶琉产业供需见面会，18家企业现场布展，200余名陶琉专业学生与企业面对面交流洽谈，部分学生初步达成在琉璃产业就业的意向。三是举办全市第十四届职业（技工）院校技能大赛“陶瓷琉璃制作”赛项比赛，为淄博陶瓷琉璃教育教学工作者搭建交流学习平台，提高自身教学和技艺水平，进一步激发陶琉专业学生“学技术、练本领、钻技能”的学习热情，“传承古老技法，创新现代技艺”，为陶瓷琉璃行业创新发展奠定人才基础。



(联系单位：淄博市文化和旅游局，联系人：夏金山，联系电话：2306869)

(此件主动公开)

---

抄送：市委办公室、市政府办公室，市人大常委会人事代表工作委员会。

淄博市文化和旅游局办公室

2023年9月1日印发